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                                                                   ВСТУП 

На сьогоднішній день, в умовах швидких темпів європейської інтеграції 

України, особливого значення набуває освоєння іноземного досвіду функціо-

нування системи забезпечення пожежної безпеки. Вивчаючи успішний досвід 

країн Європи у напрямі удосконалення роботи системи забезпечення пожежної 

юезпеки, розвитку аварійно-рятувальної та пожежної справи, можна визначи-

ти, що найдоцільніше для України у цій сфері є саме доведення рівня держав-

ної політики у сфері пожежної безпеки до міжнародних стандартів [1]. 

У сучасних умовах ефективного розвитку систем протипожежного захис-

ту країн-членів Європейського Союзу, їх структур, сил та засобів, а, також, си-

стем пожежної безпеки, видно, що така діяльність направлена на вчасне вирі-

шення питань забезпечення захисту життя та здоров’я громадян, розширення 

економічного потенціалу та соціальної структури країни, як під час надзви-

чайних ситуацій, так і в умовах мирного часу. 

 Найчастіше структури пожежної охорони функціонують у складі: 

− органів внутрішніх справ. До таких країн відносяться: Бельгія, Болга-

рія, Великобританія, Данія, Італія, Нідерланди, Німеччина, Фінляндія, Фран-

ція; 

− місцевих рад та муніципалітетів – в Іспанії та Норвегії; 

− поліцейських структур – в Австрії та Швейцарії: 

− органів Міністерства юстиції – у Греції: 

− органів Міністерства охорони навколишнього середовища – у Ірландії: 

− органів Міністерства безпеки – у Швеції. 

Відмінності у роботі таких пожежних служб заключаються у: виявленні 

рівня  децентралізації  повноважень  органів  цивільного  захисту; взаємовід-

ношенні кількості працівників пожежної служби у професійних та добровіль-

них об’єднаннях; розпорошеності функцій, що виконуються відповідними ор-

ганами та ступені організації їх роботи. 

Найчастіше у європейських країнах до структур пожежної служби відно-



 

     

НУЦЗУ. 4. 2017-85 ППНП РПЗ 
Лист  

     
4 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

сять такі підрозділи як: 

− пожежна охорона професійного спрямування; 

− пожежна охорона на добровільних началах; 

− пожежна охорона окремих суб’єктів господарювання, в основному, саме 

промислових підприємств, де існує великий ризик виникнення пожеж. 

Одночасно з цим, особовий склад такої охорони може складатись, як з 

професійно підготовлених працівників, так і з добровільних пожежних. 

Проаналізовані дослідження успішного закордонного досвіду сфери по-

жежної безпеки свідчать про велику кількість різноманітних підходів до пи-

тань просування по «кар’єрних сходинках» державних службовців. Це, в свою 

чергу, дає перспективні можливості до всебічного застосування кар’єрного по-

тенціалу працівників у діяльності державних структур сфери пожежного на-

гляду. 

Можемо, також, зазначити, що у країнах-учасниках Європейського Союзу 

обов’язки щодо здійснення діяльності в галузі пожежної безпеки пропорційно 

розподілені між центральною та місцевою державною владою, при чому, на 

місцеві органи влади покладено більше функціональних повноважень. Важли-

вим у таких питаннях, також, є і державний устрій конкретної країни (федера-

тивна вона, чи унітарна), і наявний стан впровадження адміністративно-

територіальної реформи саме у напрямі реформування структур місцевого са-

моврядування (особливої актуальності набуває у країнах колишнього соціаліс-

тичного устрою). 

В європейському контексті, функціонування систем протипожежного за-

хисту, а саме, пожежних служб, засноване на реалізації діяльності підрозділів 

пожежної охорони та добровільних протипожежних формувань під керівницт-

вом місцевих органів. На сьогоднішній день, у структурі пожежної охорони 

пожежні утворення на добровільних началах складають до 80 % від загального 

обсягу пожежних підрозділів Великобританії, Італії, Німеччини та Франції. 

Варто загострити увагу на тому, що у функціонуванні такої системи в 
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Україні домінуючою складовою є саме державне регулювання, на відміну від 

розвинених країн світу. Наприклад, у більшості європейських країн, на почат-

ковій  стадії,  ліквідується  приблизно  30-40  %  пожеж  саме добровільними 

утвореннями, в той же час, в Україні цей показник сягає лише 3-4 %. 

Такий принцип, або історично започаткований у країнах-учасницях Євро-

пейського Союзу з високим рівнем розвитку демократії, таких як: Великобри-

танія,  Німеччина  та  Франція,  або  ж  став  результатом впровадження ефек-

тивної політико-правової реформи сил цивільного захисту (Латвія, Литва, 

Польща, Фінляндія, Чехія, Естонія). 

Відокремленими структурними елементами пожежного нагляду є органи 

спеціального призначення, створені для боротьби з відповідними загрозами. 

Для  створення  результативної  системи  щодо проходження служби у 

структурах пожежної охорони необхідно враховувати ряд обставин та факто-

рів, які мають безпосередній вплив на просування по службі. Такі фактори 

пропонується об’єднати по характерним особливостям: 

− правові (наявні, на сьогоднішній день, нормативно-правові документи 

сфери пожежної безпеки); 

− професійні (загальні та спеціальні знання, рівень кваліфікації, профе-

сійні здібності, набутий досвід конкретного працівника); 

−  соціально-психологічні  (орієнтації  та  установки,  соціально-

психологічні властивості поведінки); 

− демографічні (приналежність до відповідних груп по віковим характе-

ристикам, статевим ознакам, фізичним даним); 

− географічні (територіальне місцезнаходження державної установи); 

− організаційні (умови роботи, особливості трудового колективу, досвід 

та стиль керівництва). 

Наприклад, одним із ключових завдань Пожежної адміністрації США 

(U.S. Fire Administration – USFA) є надання підтримки державним та місцевим 

управлінням пожежної безпеки. Це здійснюється у процесі надання допомоги 
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для забезпечення високого рівня професійної освіти, використання результатів 

досліджень та впровадження інноваційних технологій щодо захисту населення 

від виникнення пожеж та методів боротьби з ними, збору та аналізу інформа-

ційних даних щодо пожежних випадків та їх наслідків, проведення навчання 

громадськості та підвищенні рівня її обізнаності у галузі пожежної безпеки, а, 

також, стимулювання до розповсюдження спеціальної інформації по даній те-

матиці.  

Діяльність USFA відіграє важливу роль у мінімізації людських втрат та 

майна внаслідок виникнення пожеж, що,в свою чергу, вирішує питання забез-

печення прав та свобод жителів США. 

Важливо зазначити, що перевірки щодо додержання відповідних пожеж-

них норм проводяться мінімум один раз на рік, а за невиконання відповідних 

умов можливе накладання штрафів, або навіть припинення діяльності суб’єкта 

господарювання, а відповідальна особа за недодержання цих норм – може по-

пасти до в’язниці. У багатьох установах існує окремий спеціаліст, відповіда-

льний за безпеку працівників та за додержання правил та норм у сфері пожеж-

ної безпеки. 

Після проведення ґрунтовного аналізу успішного зарубіжного досвіду з 

питань забезпечення пожежної безпеки можна визначити, що її основною осо-

бливістю є централізація управління та чітка ієрархія у структурі. Вищим ор-

ганом управління системою пожежної безпеки є Міністерство відповідного ві-

домства, а виконавчими органами, які безпосередньо виконують поставлені 

завдання на всіх рівнях, є спеціальні адміністративні органи на регіональному 

та місцевому рівнях (голова відповідної адміністрації як керівник територіаль-

ної структури залучає всі наявні сили і засоби для запобігання або усунення 

надзвичайних ситуацій). 

Враховуючи усі вищевикладені дослідження щодо особливостей зарубіж-

ного організаційно-правового забезпечення та діяльності органів та структур у 

сфері пожежної безпеки, можна зробити висновок, що Україна має набагато 
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нижчий рівень розвитку даної сфери у порівнянні з розвиненими країнами сві-

ту.  

Успішний досвід організації протипожежного захисту країн-членів Євро-

пейського Союзу, на мій погляд, необхідно адаптувати до умов українського 

сьогодення для ефективного удосконалення системи забезпечення пожежної 

безпеки. 

Тому метою данної роботи є підвищення рівня протипожежного захисту 

шляхом проведення аналізу пожежної безпеки та перевірку стану пожежної 

безпеки будівель з масовим перебуванням людей на прикладі Лиманського 

професійно-технічного училища. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОГО 

УЧИЛИЩА 

 

1.1. Характеристика  будівлі Лиманського ПТУ  
 

Лиманське професійно-технічне училище  розташоване в північно-

західній частині смт. Лиман, за адресою: вул. Крупської, 4-А. Частина терито-

рії граничить з приватним сектором, друга частина з лісо-парковою зоною.     

На території знаходяться: 

- п’ятиповерховий гуртожиток, бібліотека; 

- навчальний корпус;  

- актова зала, їдальня та спортивна зала; 

- гаражі; 

- котельня. 

Характеристика будівель: 

гуртожиток: 

Будівля 5 поверхова, має прямокутну форму розміром 67м х 14м, загаль-

на площа 5700 кв.м. Будинок без підвалу, горища немає. Має висоту на рівні 

верхнього перекриття 17м. В будівлі розташовані спальні кімнати окремо для 

хлопчиків, окремо для дівчат, бібліотека, навчальні класи, приміщення вихо-

вателів, санвузли, битові приміщення, медичний пункт.  

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін в ко-

ридорах негорюче (оштукатурене, панелі окрашені, стіни побілені). 

Перекриття між поверхом та горищем з багатопустотних залізобетонних 

плит. 

Дах – сумісний. Покрівля руберойд по бетонній стяжці.  

У будівлі 2 сходові клітини, які з’єднані коридором що виходить назовні 

та 3 евакуаційні виходи. З тильних боків маються стаціонарні не задимлені 

евакуаційні драбини з 2 по 5 поверх.  

Навчальний  корпус включає в себе:  
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1. приміщення адміністративного та навчально-просвітницького ха-

рактеру: актова зала, спортивна зала, їдальня та фойє. 

Будівля двоповерхова без підвалу, горища немає. Стіни та перегородки 

виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін в коридорах негорюче (оштука-

турене, панелі окрашені, стіни побілені). 

Перекриття між поверхом та горищем з багатопустотних залізобетонних 

плит. 

Дах – двоскатний. Конструктивні елементи горища з дерева. Покрівля з 

азбоцементного шиферу по шару руберойду.  

2. навчальний корпус: 

Будівля чотирьохповерхова без підвалу, горища немає. Стіни та перего-

родки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін в коридорах негорюче 

(оштукатурене, панелі окрашені, стіни побілені). 

Перекриття між поверхом та горищем з багатопустотних залізобетонних 

плит. 

Дах – сумісний. Покрівля руберойд по бетонній стяжці. 

У будівлі 1 сходова клітина, яка веде на перехід 1 поверху адмінбудівлі 

та вихід назовні з тильної сторони 1 поверху.  

Пожежну навантагу складають: оргтехніка, меблі, папір, конструктивні 

елементи приміщень НХР, ВР, РР та інших небезпечних речовин в будівлі не 

зберігається. В гуртожитку маються спальні кімнати, особисті речі побутові 

речі. 

 

1.2. Горіння та небезпечні чинники пожежі в будівлі навчального закладу 

Залежно від швидкості хімічної реакції та утворення горючої суміші го-

ріння може відбуватися у вигляді: 

- тління – швидкість до кількох см/с;  

-горіння – швидкість до кількох м/с;  

-вибуху – швидкість кілька сотень м/с;  
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-детонації – швидкість до декількох тисяч м/с.  

Швидкість процесу горіння залежить від кількісних і якісних показників 

горючої суміші та імпульсу запалювання, які в процесі горіння можуть зміню-

ватися або залишатися постійними.  

Залежно від швидкості розповсюдження полум’я горіння буває:  

-дефлаграційне, що відбувається з дозвуковими швидкостями (від кількох 

см до декількох метрів за секунду);  

-детонаційне, що має надзвукові швидкості.  

Горіння буває стійким тоді, коли воно не супроводжується підвищенням 

тиску. Підвищення тиску призводить до вибухового горіння. Реальні вибухи 

носять переважно дефлаграційний характер.  

У процесі горіння розповсюдження полум’я посилює стиснення газу. 

Стиснення відбувається у вигляді слабких ударних хвиль. Кожна ударна хвиля 

проходить з більшою швидкістю, ніж попередня. Перед фронтом полум’я 

ударні хвилі з’єднуються в одну потужну хвилю. Така ударна хвиля призво-

дить до сильного стиснення і розігрівання газу. З підвищенням температури в 

ударній хвилі виникає новий стійкий режим – детонація, який 

характеризується різким стрибком тиску до 20-30 кПа в точці утворення 

ударної хвилі і надзвуковими швидкостями.  

Дозвукове горіння поділяється на ламінарне та турбулентне. Ламінарне 

горіння характеризується пошаровим поширенням полум’я по свіжій горючій 

системі, турбулентне – змішуванням шарів потоку.  

Горючі системи можуть бути хімічно однорідними і неоднорідними, 

внаслідок чого горіння буває: гомогенним – це така горюча система, в якій го-

рюча речовина рівномірно перемішана з повітрям (гази, пари, пил). Таке 

горіння називають ще кінетичним – це горіння заздалегідь підготовленої 

суміші. гетерогенне або дифузійне – це процес горіння, який лімітується 

дифузією кисню у зону полум’я, коли речовини перебувають у різних агрегат-

них станах. 
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 Процес горіння може бути повним і неповним. При надмірній кількості 

кисню у повітрі горіння буде повним, при цьому утворюються продукти, які не 

можуть більше горіти – вуглекислий або сірчаний газ, пари води, азоту. Не-

повне згорання відбувається при недостатній кількості кисню і 

супроводжується утворенням продуктів, які є вибухонебезпечними й токсич-

ними – оксид вуглецю, альдегіди, пари метилового спирту, ацетону, які при 

зміні умов горіння можуть самі спалахувати або чинити отруйну дію на 

організм людини. 

Пожежа супроводжується низкою характерних явищ (факторів), які 

створюють реальну небезпеку для життя і здоров’я людей. 

Основними небезпечними для організму людини факторами, що 

супроводжують пожежу є: 

- висока температура біля осередку пожежі; 

- поступове зростання температури по всьому об’єму приміщення; 

- токсичність продуктів горіння; 

- втрата видимості в зоні задимлення; 

- можливість руйнування будівельних конструкцій, конструктивних еле-

ментів в 

результаті дії високої температури. 

Внаслідок впливу підвищеної температури люди можуть одержати опіки 

тіла, органів дихання та зору. Будівельні конструкції можуть втратити 

свою несучу 

здатність, обрушитися і, таким чином, травмувати людей чи призвести до 

летального результату. 

Будь-яке горіння супроводжується виділенням диму. 

Дим — це дисперсна система продуктів горіння і повітря, яка складається 

з газів, парів і розжарених мілких (10-5÷10-8м) твердих часточок вуглецю, що 

не згоріли. Він викликає інтенсивне роздратування слизуватих оболонок орга-

нів дихання та зору. Крім того, оптична щільність диму така, що буквально че-
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рез кілька хвилин після початку пожежі всередині будинку або приміщення, 

для людей, що там знаходяться, втрачається візуальний контакт із навколиш-

нім простором, що значно ускладнює їхню безпечну евакуацію. 

Ступінь прозорості диму залежить від його концентрації і розміру твер-

дих часточок. Тверді часточки диму здатні як поглинати так і розсіювати світ-

ло. Тому дим на пожежі значно погіршує видимість, ускладнює обставини ря-

тування людей і гасіння пожежі. 

На практиці густину диму оцінюють по видимості предметів, на які на-

правлений промінь світла ліхтаря з лампочкою потужністю 21 Вт. Якщо пред-

мети видно на відстані від 6 до 12 м - дим слабої густини. При видимості пре-

дметів на відстані від 3 до 6 м – дим середньої густини. А при видимості пред-

метів до 3 м – дим густий. 

В залежності від матеріалу, що горить, дим набуває певного кольору. По 

кольору диму можна встановити який основний матеріал горить на пожежі. 

Попередня візуальна оцінка диму може мати суттєвий вплив на організацію 

дій що до рятування людей і гасіння пожежі. 

 

1.3. Аналіз характеристик генерального плану навчального закладу 

Дороги, проїзди та проходи до будівель, споруд, пожежних вододжерел, а 

також підступи до пожежного інвентарю, обладнання та засобів пожежогасін-

ня мають бути завжди вільними, утримуватися справними, взимку очищатися 

від снігу. 

         Сам процес генерального планування прилеглої території гуртожитку 

Лиманського ПТУ повинен бути зроблений згідно сучасного прийнятого нор-

мативного документу щодо забудови територій в регіонах нашої держави. Ре-

зультати відповідного аналізу генерального плану наведені в таблиці 1.1. 

 

 

 

 

Таблиця 1.1 – Аналіз генерального плану навчального закладу 
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За результатами аналізу відповідності прийнятих рішень за генеральним 

планом протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпе-

ки порушень не виявлено. 

 

1.4. Аналіз конструктивних елементів протипожежним вимогам бу-

дівельних норм  
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Аналіз технічної відповідності елементів будівельних конструкцій гур-

тожитку ПТУ нормативним вимогам стосовно забезпеченню пожежної безпе-

ки виконується за домогою, так званого, методу зіставлення результатів. Не-

обхідно чисельно порівняти фактичні та необхідні значення межі вогнестійко-

сті, а також фактичні значення межі поширення вогню, що допускаються, по 

сучасним будівельним конструкціях. Якщо будуть виконані умови безпеки 

ФСВБ = ВСВБ, REIф.> REIн, М0 < Mн, то елемнент будівельної конструкції 

буде повністю задовільняти вимогам пожежної безпеки. 

При перевірці будівельної частини будівлі в першу чергу перевіряємо 

основні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, пок-

риття, несучі елементи сход), а потім другорядні. Результати перевірки відпо-

відності будівельних конструкцій зводимо в таблицю 3.2. 

Згідно з ДБН В.1.1-7-2016 необхідний ступінь вогнестійкості будівлі гу-

ртожитку- ІІ. 
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Висновок: За результатами аналізу ступеня вогнестійкості робимо висновок 

про те, що розглянута будівля відповідає вимогам ДБН В.1.1-7-2016 т. 1. 

та відповідає ІI-му ступеню вогнестійкості. 

 

1.5. Аналіз відповідністі об'ємно-планувальних рішень будівлі про-

типожежним вимогам 

На мою власну думку, сама будівля гуртожитку Лиманського професій-

Таблиця 1.2 - Аналіз будівельних конструкцій. 

№ 

з/ 

п 

Найменування конструкції 

В будівлі 
Ф 

С 

В 

Б 

Необхідно за 

нормами 
В 

С 

В 

Б 

Ви 

сно 

вок 

МВ 

(факт) 

МПП 

(факт.) 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

1 

Зовнішні несучі стіни -

глиняна цегла £=540мм. 

RЕІ 

120 

М0 І 

RЕІ 

60 

М0 ІІ 
Від

п 

2 

Внутрішні несучі стіни - 

глиняна цегла £=380мм. RЕІ 250 М0 І 

RЕІ 

120 

М0 ІІ 
Від

п 

3 

Перегородки - глиняна 

цегла £=120 мм. 
ЕІ 15 М0 І ЕІ 15 М0 ІІІ 

Від

п 

4 

Перегородки - глиняна 

цегла £=65 мм. 

ЕІ 15 М0 І ЕІ 15 М0 ІІ 
Від

п 

5 

Перекриття - залізобетонні 

багатопустотні 

плити £=220 мм. 

RЕІ 60 М0 ІІ RЕІ 60 М0 ІІ 
Від

п 

6 

Сходові площадки, марші 

сходових кліток 

залізобетонні 

R 60 М0 ІІ R 60 М0 ІІ 
Від

п 

7 

Покриття руберойд по бі-

тонній стяжці R30 М0 ІІ 

Не 

норм. 

Не 

норм. 

ІІ 
Від

п 
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но-технічного училища повинна мати : «таке об’ємно-планувальне рішення та 

технічне виконання, щоб хід евакуації мешканців з неї набуло свого кінцевого 

результату до наступу гранично припустимих значень дуже небезпечних чин-

ників пожежі, а при недоцільності або неможливості виконання правил еваку-

ації був забезпечений надійний захист та збереження життя людини».  

З цією метою проводимо аналіз планувальних рішень, дані яких приве-

дені в таблиці 1.3. 

Таблиця 1.3 - Перевірка об'ємно-планувальних рішень 

№ 

з/п 

Елемент пе-

ревірки 

В наявності Потрібно по нормах Висно

вок 

1 2 3 4 6 

1 Площа пове-

рху між про-

типожежни-

ми відсіками 

Площа дорівнює 

1878 м
2
 

Не більш 4000 м
2
. 

п.4.33. таб.1 ДБН 

В.2.2.9-2009 

Від-

повід. 

2 Висота при-

міщень буді-

флі гуртожи-

тку 

Висота поверху 

дорівнює 3,3 м 

Висота приміщень від 

підлоги до стелі варто 

приймати не менш 3 м. 

п.3.21. ДБН В.2.2.9-2009 

Від-

повід. 

3 Наявність 

огородження 

на покрівлі 

 

 Не має Для будівель висотою 

заввишкі 10 м. і більше 

варто передбачати ого-

родження.  

п.6.13, ДБН В.1.1-7-2016 

Не   

від-

повід. 

4 

 

 

 

 

 

 

природне 

освітлення в 

гуртожитку 

У коридорах всіх 

поверхів природне 

освітлення прису-

тнє 

Передбачає природне 

освітлення п.3.23 ДБН 

В.2.2.9-2009 

від-

повід. 

5 Вид перек-

риття над пі-

двальним по-

верхом 

Настил із залізобе-

тонних плит 

Перекриття над підваль-

ними приміщеннями по-

винні бути протипожеж-

ними 3-го типу. 

ДБН В.2.2.9-2009 

Від-

повід. 
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6 Розміщення 

книгосхови-

ща бібліотеки 

Виділено звичай-

ними перегород-

ками 

В кладовках для збе-

рігання горючих мате-

ріалів, перегородки по-

винні бути п\п 1-го типу, 

та п\п двері зі ступенем 

вогнестійкості 40 хв 

 

 

 

Не 

від-

повід. 

  

 

1.6. Аналіз евакуаційних шляхів будівлі гуртожитку ПТУ протипо-

жежним вимогам 

Евакуація людей з будівлі гуртожитку безпосередньо пов'язана з об'єм-

но-планувальними рішеннями будівлі, які були розглянуті в попередньому 

підрозділі.   

 

– сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проек-

том, повинна бути не менш, чим та відстань, яка вказана в нормативних доку-

ментах, 

– кількість евакуаційних виходів і сходів повинна бути не менш двох, 

- розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 
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Чисельність - у денну годину в приміщеннях гуртожитку ПТУ може зна-

ходитися до 300 осіб з яких 250 дітей та 50 осіб персоналу. У нічний час зна-

ходиться сторож, комендант в гуртожитку, в зимовий період перебуває поз-

мінно кочегар. В спальному приміщені гуртожитку в нічний час перебуває від 

20 до 50 дітей.   

Відомості про шляхи евакуювання: шляхами евакуації служать основні 

евакуаційні виходи. У будівлі 2 сходові клітини, які з’єднані коридором, що 

виходить наззовні та 3 евакуаційні виходи.  З тильних боків маються стаціона-

рні не задимлені евакуаційні драбини з 2 по 5 поверх.  

Характеристика запасних шляхів евакуації та рятування.  

Встановлення драбин можливе на твердому покритті з будь якої сторони 

будь-якої будівлі.  

Димовидалення зі сходових клітин можливе за рахунок вскриття вікон-

них прорізів вище рівня пожежі (на рівні вище розташованих поверхів). 

Маємо 3 евакуаційних виходів які знаходяться: 

1. Центральний вхід - в вестибюль, який веде наружу. 

2.  Другий евакуаційний вихід знаходиться з тильної сторони в лівій 

частині гуртожитку і веде на подвір’я. 

3. Третій евакуаційний вихід – з тильної сторони з правої сторони 

гуртожитку і веде на подвір’я. 

 

     1.7. Відповідність системи забезпечення протипожежного водопоста-

чання протипожежним вимогам 

Внутрішній пожежний водопровід (ВПВ) призначений для гасіння по-

жеж на початковій стадії виникнення, а в деяких випадках і для гасіння пожеж, 

які розгорнулися, як допоміжний засіб на додаток до струменів, що подаються 

від пожежних автомобілів. 

 Складові частини системи внутрішнього протипожежного водопроводу: 

вводи, обвідні лінії у водомірів, водопровідна мережа зі стояками, пожежні 
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крани-комплекти (ПК), рукава, стволи, з'єднувальні півгайки.  

На мою особисту думку, загальні основні проблеми, пов'язані з проти-

пожежним водопроводом в будівлях навчальних установ можуть бути такими, 

як відсутність проектної документації; недостатній напір води на потреби по-

жежогасіння; зашлакованості системи протипожежного водопроводу; пору-

шення комплектності (відсутність клапана, рукава, пожежної шафи, баранчика 

і т.п.); ввелика перерва в обслуговуванні; проблема, яку можна вирішити само-

стійно - це людський фактор (неграмотна робота сантехніків, халатне ставлен-

ня до пожежно-технічного інвентарю). Технічне обслуговування системи ВПВ 

(обслуговування протипожежного водопроводу) дозволяє своєчасно виявляти 

порушення в роботі системи та оперативно їх усувати. Пожежний водопровід в 

робочому стані - це найбільш простий, ефективний і дешевий спосіб убезпечи-

ти себе і свій бізнес від пожежі. 

На жаль, слід константувати той факт, що внутрішній протипожежний  

водопровід в будівлі гуртожитку відсутній. 

Для отримання води з мережі на протипожежні потреби у колодязях 

встановлюють підземні або наземні пожежні гідранти, як правило за кільце-

вою системою, яка дозволяє у випадку аварії гідранта з одного боку магістралі 

подавати воду з іншого. 

Зовнішній водопровід територією Лиманського професійно-технічного 

училища проходить міський водопровід на якому розташовано 2 пожежних гі-

дранти.  ПГ-10 К-125 зі сторони вул.В. Пятеркіна та ПГ-11 К-125 біля гурто-

житку по вул. Незалежності.  

 

 

1.8. Аналіз системи опалення будівлі гуртожитку. 

Нагрівальні прилади у системах опалення призначені для передання теп-

ла від теплоносія до повітря приміщень за рахунок теплообміну. В гуртожитку 

вони встановлюються в місцях найбільшого надходження холоду. Найбільш 
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розповсюдженими є радіатори, які віддають тепло випромінюванням і частко-

во конвекцією (камінний тип). Вони складаються з окремих секцій, що дозво-

ляє збирати прилади різної площі, і можуть бути ребристими чи плоскими. 

Для будівлі гуртожитку передбачені резервні джерела тепла для систем 

опалення. 

Системи водяного опалення з природною циркуляцією теплоносія вико-

ристовуються тільки для будівель невеликої довжини, у випадках, коли немає 

централізованого теплопостачання.  

На території знаходиться власна газова котельня. 

 

 

1.9. Аналіз електротехнічної системи гуртожитку протипожежним 

вимогам 

Система електропостачання – це комплекс пристроїв для передачі і роз-

поділення електричної енергії від джерела живлення до приймачів. 

Джерелом живлення торговельного підприємства можуть бути як окремі 

трансформаторні підстанції, так і трансформаторні підстанції сусідніх 

об’єктів. 

Від трансформаторної підстанції до головного розподільного щита про-

кладається чотирипровідникова кабельна лінія. Три провідника є лінійними 

(фазовими), а четвертий – нейтральний (нейтраль). Напруга між нейтральним 

провідником і будь-яким лінійним називається фазовою і її величина стано-

вить 220 В.  

На вводах в будинки встановлюють один або декілька ввідних пристроїв 

(ВП) або ввідно-розподільних пристроїв (ВРП), а на поверхах будинку – 

розподільні пункти (РП) або розподільні щитки (РЩ).  

На головному розподільному щиті знаходяться: 

 – загальний вимикач; 

 – лічильники обліку витрат електроенергії;  
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– вимірювальні прилади (амперметри, вольтметри); 

 – запобіжники; 

 – вимикачі живильних групових щитків. 

Групові щитки силової (ЩС) і освітлювальної (ЩО) мережі виконуються 

окремо і розміщуються поблизу приймачів із забезпеченням вільного доступу 

до них (в коридорах, на сходових площадках). 

Сучасний розподільчий щит – це компактна і зручна панель, призначена 

для модульного монтажу на ній спеціальних приладів, що забезпечують при-

йом електричного струму від зовнішньої, живильної мережі, і розподілу його 

мережею усередині будинку, дачі або квартири. 

Щити виготовляють із красивих і легких матеріалів і обладнують дверця-

тами, які можна замкнути на ключ, щоб знизити можливість випадкового кон-

такту з обладнанням, що знаходиться під струмом. Дверцята зовнішніх елект-

ричних шаф виконують таким чином, що вони зачиняються герметично, за-

вдяки чому виключається проникнення атмосферних опадів усередину чутли-

вого до вологи обладнання. 

У гуртожитку електропостачання має дві схеми розгалужень: основне та 

чергове. Чергове електроосвітлення, що становить приблизно 30 % від основ-

ного, необхідно включати з метою економії електроенергії в нічний час і в ча-

си відпочинку дітей. Цими мережами забезпечується освітлення коридорів, 

сходів, під’їздів, пожежних покажчиків. Для вмикання і вимикання основного 

та чергового освітлення потрібно застосовувати реле часу та автоматичні фо-

товимикачі. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕ-

ЖНОЇ БЕЗПЕКИ БУДІВЛІ НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

 

2.1. Організаційні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

 1. Керівники закладів та установ з метою забезпечення протипожежного 

режиму зобов’язані:  

- визначити обов’язки посадових осіб щодо забезпечення пожежної без-

пеки, призначити відповідальних осіб за пожежну безпеку окремих будівель, 

споруд, приміщень, інженерного обладнання, а також за утримання та 

експлуатацію засобів протипожежного захисту, що мають бути передбачені у 

функціональних обов’язках, посадових інструкціях тощо;  
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2. У кожному закладі та установі наказом чи інструкцією 

встановлюється протипожежний режим, що містить порядок:  

- утримання шляхів евакуації;  

- застосування відкритого вогню;  

- використання побутових електронагрівальних приладів; 

 -проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт;  

- проїзду та стоянки транспортних засобів;  

- прибирання горючого пилу й відходів, зберігання промасленого спец-

одягу та ганчір’я, очищення елементів вентиляційних систем від горючих 

відкладень;  

- відключення від мережі електроживлення обладнання та вентиляційних 

систем у разі пожежі; огляду, зачинення приміщень, будівель після закінчення 

занять і роботи закладів та установ;  

- проходження посадовими особами навчання та перевірки знань з пи-

тань пожежної безпеки, а також проведення з працівниками протипожежних 

інструктажів та занять з пожежно-технічного мінімуму з призначенням 

відповідальних за їх проведення;  

- організації експлуатації і обслуговування наявних засобів протипо-
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жежного захисту;  

- проведення планово-попереджувальних ремонтів та оглядів електро-

установок, опалювального, вентиляційного, технологічного, а також навчаль-

ного обладнання; скликання у разі виникнення пожежі членів пожежно-

рятувального підрозділу добровільної пожежної охорони, посадових осіб, 

відповідальних за пожежну безпеку, виклику вночі, у вихідні та святкові дні;  

- дій у разі виникнення пожежі: порядок і спосіб оповіщення учасників 

навчально-виховного процесу, послідовність їх евакуації, виклику пожежноря-

тувальних підрозділів, зупинки технологічного та навчального устаткування, 

вимкнення електроустановок, ліфтів, застосування засобів пожежогасіння то-

що. 

 При розробленні інструкції дій у разі виникнення (виявлення) пожежі 

слід керуватися розділом VІІІ Правил пожежної безпеки та розділом VІІ цих 

Правил.  

3. Відповідно до цих Правил у кожному структурному підрозділі закладу 

та установи має бути розроблена інструкція щодо заходів пожежної безпеки. 

Інструкція розроблюється керівником структурного підрозділу, узгоджується з 

відповідальним за пожежну безпеку закладу та установи, затверджується 

керівником і розміщується у кожному приміщенні на видному місці.  

Інструкція має вивчатися під час проведення протипожежних 

інструктажів, проходження навчання з пожежно-технічного мінімуму, під час 

проведення виробничого навчання. Для об’єктів з цілодобовим перебуванням 

учасників навчально-виховного процесу (дошкільні заклади, гуртожитки то-

що) інструкції повинні передбачати також дії у нічний час.  

4. Керівники усіх рангів закладів та установ середньої освіти зобов’язані: 

 - організувати своєчасне вивчення цих Правил пожежної безпеки і за-

безпечити їх виконання; 

 - здійснювати контроль за дотриманням установленого протипожежного 

режиму всіма учасниками навчально-виховного процесу; 
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 - вживати заходів щодо попередження пожежної небезпеки і усунення 

недоліків, що можуть її спричинити.  

Особи, які не пройшли навчання, протипожежного інструктажу і 

перевірки знань з питань пожежної безпеки, до роботи не допускаються.  

5. Усі заклади та установи перед початком навчального року (першої 

зміни для закладів та установ сезонного типу) мають бути прийняті 

відповідними комісіями, до складу яких входять представники органів дер-

жавного нагляду у сфері пожежної безпеки.  

6. З метою проведення заходів із запобігання виникненню пожеж та 

організації їх гасіння керівники закладів та установ (крім дошкільних і 

загальноосвітніх навчальних закладів) створюють добровільну пожежну охо-

рону відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 17 липня 2013 

року № 564 “Про затвердження Порядку функціонування добровільної 

пожежної охорони”.  

7. У закладах та установах з цілодобовим перебуванням 

учнів/вихованців необхідно встановити чергування обслуговувального персо-

налу в нічний час без права сну протягом зміни. Приміщення для розміщення 

чергових має бути забезпечене телефонним зв’язком.  

Черговий повинен бути забезпечений фільтрувальними пристроями для 

саморятування під час пожежі з розрахунку на максимальну кількість дітей та 

окремо для обслуговувального персоналу, комплектом ключів від дверей 

евакуаційних виходів та воріт, автомобільних в’їздів на територію закладу та 

установи.  

У таких закладах та установах черговий зобов’язаний, заступаючи на 

чергування у вихідні та святкові дні, а також у вечірні і нічні години:  

- перевірити наявність і стан систем протипожежного захисту (далі - 

СПЗ);  

- пересвідчитися, що всі шляхи евакуації (коридори, сходові клітки, там-

бури, фойє, холи, вестибюлі) не захаращено, а двері евакуаційних виходів за 
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необхідності можуть бути без перешкод відчинені;  

- у разі виявлення порушення протипожежного режиму і несправностей, 

внаслідок яких виникнення пожежі, вжити заходів щодо їх усунення, а в разі 

потреби повідомити керівника або особу, що його заміщує; 

 - мати списки (журнали обліку) учнів, вихованців та працівників, які за-

лишаються на ніч у закладі та установі, знати місця їх розміщення;  

- постійно мати ручний електричний ліхтар.  

8. У будівлях і спорудах, які мають два і більше поверхів, у разі одно-

часного перебування на поверсі понад 25 осіб мають бути розроблені і 

розміщені на видних місцях плани (схеми) евакуації на випадок пожежі.  

9. Для працівників охорони (сторожі, вахтери тощо) необхідно розроби-

ти інструкцію, що визначає їхні обов’язки щодо контролю за дотриманням 

протипожежного режиму, огляду території і приміщень, порядок дій у разі ви-

явлення пожежі, спрацювання СПЗ, а також визначає, кого з посадових осіб 

мають викликати в нічний час у випадку виникнення пожежі. 

 

2.2. Алгоритм послідовності проведення перевірки в будівлі гурто-

житку. 

Утримання території Лиманського ПТУ: 

- Забезпеченість дорогами та під’їздами для проїзду спеціальної пожеж-

ної техніки (п. 3.11, дод. 3.1 п.2 ДБН В 2.2.12:2019. Планування і забудова те-

риторій ); 

- Протипожежна відстань між будівлями, спорудами та площадками з 

технічними засобами (табл. 1 дод. 3.1, табл. 7.5, зміна №10 табл. 7.9 ДБН В 

2.2.12:2019); 

- Ступінь вогнестійкості будівель та споруд. Конструктивні характерис-

тики будівель в залежності від їх ступеню вогнестійкості (Табл. 4 ДБН В.1.1-7-

2016); 

- Ступінь вогнестійкості будівель  (Дод. Д ДБН В.1.1-7-2016.) 
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- Площа поверху в межах протипожежного відсіку та поверховість (ДБН 

В.2.2-15-2005). 

Об’ємно-планувальні та конструктивні рішення будівель: 

- Розміщення приміщень в об’ємі будівлі  (ДБН В 2.2-15-2005); 

- Підвальні та цокольні приміщення, технічні поверхи (п. 6.14 ДБН 

В.1.1-7-2016, дод. Л , ДБН В 2.2-15-2005); 

- Дільниці з різною пожежною небезпекою  (п. 4.30 ДБН В.1.1-7-2016, 

ДБН В 2.2-15-2005). 

Протипожежні перешкоди: 

- Типи протипожежних перешкод  (Табл.. 1ДБН В.1.1-7-2016); 

- Вимоги до протипожежних стін та необхідність влаштування (п. 4.3., п. 

4.4, п. 4.6 ДБН В.1.1-7-2016, ДБН В 2.2-15-2005); 

- Необхідність улаштування протипожежних перегородок (п. 4.30, 

4.13ДБН В.1.1-7-2016); 

- Необхідність улаштування протипожежних перекриттів (п. 4.30, 4.13 

ДБН В.1.1-7-2016); 

- Захист отворів в протипожежних перешкодах (п. 2.12, п. 4.13, п. 4.30, п. 

6.6, табл.. 1, 2, 3 ДБН В.1.1-7-2016); 

- Евакуаційні шляхи та виходи (табл. 5, п. 5.1-5.22, п. 5.32-5.41, п. 5.50-

5.54 ДБН В.1.1-7-2016) 

- Евакуаційні виходи з приміщень  (п. 5.13, п. 5.9 ДБН В.1.1-7-2016) 

- Евакуаційні виходи з підвальних та цокольних приміщень (п. 5.9, п. 

5.13 ДБН В.1.1-7-2016); 

- Конструктивне виконання шляхів евакуації (табл. 5, п.5.22, 5.9, 4.36 

ДБН В.1.1-7-2016); 

- Евакуаційні виходи з поверхів  (п. 5.13 ДБН В.1.1-7-2016) 

- Евакуаційні сходи  (п. 5.40 ДБН В.1.1-7-2016) 

-Гранично допустима довжина евакуаційних шляхів (ДБН В 2.2-15-2005) 

- Ширина проходів та коридорів, висота шляхів евакуації, ширина та ви-
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сота дверей, сходових маршів та площадок (п. 5.27, 5.33, 5.34, п. 5.15 ДБН 

В.1.1-7-2016). 

Зовнішнє протипожежне водопостачання: 

- встановлення покажчика розташування пожежного гідранту (ПГ), 

під’їзди до ПГ, справний стан ПГ ( ППБ в Україні). 

Внутрішній протипожежний водопровід: 

Пожежні крани-комплекти: наявність та комплектація  (ППБ в Україні). 

Функції електрообладнання. 

- Перевірка зовнішніх електропроводок: відповідність марки, перерізу, 

способу прокладання; висота над проїздами та на непроїжджій частині (ПБУ 

ІV розділ, ПУЕ, гл. 1.3, 2.1, 7.1, 7.2, 7.3, 7.4), відстань до конструктивних еле-

ментів будівель та споруд. 

- Перевірка вводів електропроводки в будівлю: відповідність марки, пе-

рерізу, способу вводу (прохід через стіну чи покрівлю); наявність апарату за-

хисту; відповідність відстані від проводів до землі або покрівлі; відповідність 

відстані між проводами біля ізоляторів та частинами будівель, які виступа-

ють.(ППБУ ІV розділ; ПУЕ, п.п. 1.3, 2.1.58,2.1.59, 2.1.79); 

- Перевірка розподільчих пристроїв (РЩ, РП); відповідність місця уста-

новки та виконання; відповідність матеріалу корпусу; правильність окінцю-

вання електропроводки та її вводу; наявність заземлення; 

- правильність виконання маркування; наявність та відповідність прохо-

дів обслуговування апаратів захисту; наявність схем;(ППБУ ІV розділ; ПУЕ, 

гл. 1.7, 4.1, 7.3, 7.4). 

- Перевірка внутрішніх електропроводок: відповідність марки, перерізу, 

способупрокладки; правильність виконання з’єднань; наявність і відповідність 

апаратів захисту; відповідність висоти прокладки, наявність захисту від меха-

нічних пошкоджень; відповідність відстані від провідників до трубопроводів 

та до горючих матеріалів; правильність проходу проводів через будівельні 

конструкції; періодичність перевірки опору ізоляції (ППБУ ІV розділ; ПУЕ, гл. 
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1.3, 2.1, 7.1 – 7.4; 

- Перевірка електричних приладів та апаратів: відповідність виконання, 

місця установки; відповідність вводу і вибору електропроводки; відповідність 

відстані до спалимих матеріалів; правильність установки (ППБУ ІV розділ; 

ПУЕ, р. 3, гл. 7.1 – 7.4). 

- Перевірка світильників: відповідність виконання; відповідність схемі 

підключення; висота установки, захист від механічних пошкоджень, відповід-

ність відстані до спалимих матеріалів; надійність кріплення, відсутність в 

конструкції спалимих матеріалів; наявність заземлення, апаратів захисту; пра-

вильність з’єднання зарядних проводів та відповідність їх перерізу; догляд 

(огляд, ремонт, очищення від пилу).(ППБУ ІV розділ; ПУЕ, гл. 1.7, р. 6, 7.1 – 

7.4). 

- Перевірка блискавкозахисту: необхідність захисту; конструктивне ви-

конання блискавкозахисту; відповідність висоти блискавкозахисту, розмірів 

зон його захисту; відповідність і виконання заходів по захисту від вторинних 

проявів блискавки та заносу високих потенціалів; наявність документації (пас-

порт, протокол вимірювання опору заземлювача) (ППБУ, ІV розділ). 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ В БУДІВЛІ ГУРТОЖИТКУ ПТУ  

Пожежна тактика – це теорія і практика підготовки та ведення оператив-

них дій пожежно-рятувальних підрозділів з гасіння пожеж. Пожежна тактика 

вирішує такі задачі: досліджує закономірності розвитку пожежі, розробляє 

способи та прийоми рятування людей і гасіння пожеж, а також способи веден-

ня оперативних дій підрозділами з гасіння пожеж, розробляє організаційну 

структуру підрозділів, вивчає їх тактичні можливості та методи підготовки. 

Розробка заходів із організації та тактики гасіння пожеж неможлива без 

тактичної підготовки на всіх рівнях органів та підрозділів цивільного захисту. 

Тактична підготовка тісно пов’язана з психологічною підготовкою, тобто з го-

товністю особового складу до ведення оперативних дій в різноманітних умо-

вах на пожежах, в тому числі і в екстремальних. 

На самому початку пожежна тактика представляє з себе прості описи ви-

падків гасіння пожеж. На основі описаних у них фактах формувався ряд прак-

тичних правил та порад щодо дій під час гасіння тих чи інших пожеж. Проте, 

вони носили умовний (або рецептурний) характер, тому пожежна тактика за-

лишалась більш описованим курсом, ніж дослідницьким. 

В зв’язку з цим пожежну тактику відносили до області мистецтва. Дока-

зом цього були ті обставини, що пожежна тактика не може дати прийнятних на 

всі випадки пожеж правил гасіння. Тому стверджувалось, що пожежна тактика 

не може бути наукою, вона являє собою мистецтво, яке базується виключно на 

досвіді та особистих якостях керівника гасіння пожежі (далі КГП). 

 

3.1. Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі. 

         Найбільш небезпечним місцем при виникненні ймовірної пожежі є 

спальний корпус в якому може одночасно знаходитися до 50 дітей. Найбільш 

небезпечним є житлові кімнати поряд з читальною залою на 1 поверху з правої 

сторони які мають найбільшу площу згідно з конструктивними 

особливостями.  
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При пожежі в на 1 поверсі на момент прибуття площа пожежі буде 

складати 64м
2
, загрожуючи суміжним та вище розташованим приміщенням 2 

та 3 поверхи будуть задимлені. По прибуттю першочергові заходи 

спрямовуємо на проведення евакуації дітей та персоналу. 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі застосовуються розпилені 

струмені води.  

Основним способом гасіння пожежі є подача перекривних стволів „Б” 

ланками ГДЗС по фронту з обох боків. 

К моменту введення стволів площа пожежі складає приблизно 70 м
2
 

   - Ч вияв.     = 3 хв. 

   - Ч сповіщення= 1 хв. 

   - Ч збору та виїзду   = 1 хв. 

   - Ч прямування   = 4 хв. 

   - Ч о/р       = 5 хв. 

1. Час вільного розвитку  пожежі до моменту подачі ствола першим 

прибулим підрозділом : 

   Ч в.р.= Чвияв.+Чсповіщ.+Чзбору та виїзду+Чпрям.+Чо/р =  14 хв. 

2. Пожежа в спальній кімнаті на 1 - му поверсі загальною площею 80 м
2
. 

Пожежа розповсюджується по кутовій формі. 

Визначаємо площу пожежі на момент введення сил та засобів першим 

підрозділом: 

Час вільного розвитку більше 10 хв.  

Заходи з проведення евакуації займають приблизно від 10 до 12 хвилин. 

К моменту зосередження сил та засобів пожежа зі спальної кімнати 

розповсюджується в сусідні кімнати та коридор. 

Sп=80м
2
.
 

3. Визначаємо необхідну витрату води на гасіння спальних кімнат та 

коридору: 

Q пот= Sг  * Is= 80 * 0,1 = 8 л/с 
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4. Визначаємо кількість стволів необхідних для  гасіння: 

N
г
ств.б= 8 / 3,7 = 5 ств. "Б" 

5. Враховуючи тактичні умови ведення оперативних дій, конструктивні 

особливості будівлі, пожежне навантаження горючими матеріалами 

приміщення умовна пожежа може швидко розповсюдитись. Для захисту 2 

поверху приймаємо 2 стволи «Б». 

6. Визначаємо загальні фактичні витрати води на гасіння пожежі та 

захист суміжних приміщень та перекриття: 

Qф = N
г
ств.Б  * qств.Б + N

з
ств.Б * qств.Б = 5 * 3,7 + (2*3,7) = 18,5+7,4 = 25,9  л/с 

Оскільки за 2-м номером виклику прибувають 5 АЦ, з яких 4 (ДПРЧ-25) 

працюють на подачу води для гасіння пожежі, то на підвіз води направимо 1 

АЦ, які повністю забезпечать підвіз води.  

7. Визначаємо кількість особового складу необхідного: 

- для гасіння пожежі 

Ланка ГДЗС та ПБ – 8 чоловік 

Робота зі стволами – 3  

Робота з розгалуженням – 3 

Захист – 4  

Зв’язковий – 1  

Nо/с=  19 чоловік 

8. Визначаємо кількість відділень  

Nвід = Nо/с / N
від 

о/с=19/ 4= 5 

Приймаємо 6 відділень                           

Отримані результати заносимо в таблицю 

 Qл/с Ст. «Б» Ланки 

ГДЗС 

о/с Напірні 

рукава 

Техніка 

АЦ 

77 51 

Потрібно 

на гасіння 
18,5 5 2 13 4 7 4 

Потрібно 

на захист 
7,4 2 - 6 - 4 1 

всього 25,9 7 2 19 4 11 5 
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3.2. Розставлення сил та засобів 

 

ДПРЧ-25 

 

1 відділення Встановлює АЦ з тильної сторони. Прокладає 

магістральну лінію, встановлює розгалуження. 

Через праву сторону подає у складі ланки 

ГДЗС   ствол «Б» для пошуку постраждалих та 

для гасіння , Подає ст. «Б» через еваковихід з 

тильної сторони будівлі 1 поверху для гасіння. 

2 відділення Встановлює АЦ на ПГ-11 з центрального 

входу. Прокладає магістральну лінію, 

встановлює розгалуження. Через вестибюль 

подає у складі ланки ГДЗС ствол «Б» для 

пошуку постраждалих та гасіння ,  та за 

допомогою  ручної висувної драбини через 

віконний проріз ствол «Б»  1 поверху для 

гасіння . 

ДПРЧ-32  Встановлює АЦ з центрального входу. 

Прокладає магістральну лінію, встановлює 

розгалуження. Подає ст. «Б» через вікно 1-го 

поверху на гасіння, та ст. «Б» на 2-й поверх для 

захисту, по сходовій клітині з лівого крила 

будівлі по сходовій клітині   

ДПРЧ-12  Встановлює АЦ з задньої сторони. Подає на 2-й 

поверх ст.. «Б» для рятування дітей, персоналу 

та захисту приміщень на 2-му поверсі. 

ДПРЧ-6  Встановлює АЦ з тильної сторони. Здійснює 

підвіз води до АЦ 1-го ходу ДПРЧ-25. 

ДПРЧ-35  Встановлює АЦ біля центрального входу. 

Здійснює підвіз води до АЦ 1 ходу ДПРЧ-35. 

 
 

 

      Завдання оперативної дільниці № 1  –  гасіння пожежі в гуртожитку  та 

пошук постраждалих. Під час гасіння пожежі в приміщенні можливе щільне 

задимлення і висока температура в палаючому та суміжних приміщеннях. При 

відкриванні дверей до суміжних приміщень можливий викид полум’я. 

Встановлює АЦ ДПРЧ-25 у складі (2-го відділення) на ПГ-11 з 

центрального входу. Прокладає магістральну лінію, встановлює розгалуження. 

Через центральний вхід,   подає у складі ланки ГДЗС ствол «Б» для пошуку 
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постраждалих та  гасіння пожежі , за допомогою  ручної висувної драбини 

через віконний проріз ствол «Б»  1-го поверху для гасіння пожежі в 

приміщенні. 

 

 

ГДЗС

ПГ-11

К-125

Н = 40 м. вод. ст.

2 шт. Д 77мм

2 шт. Д 51мм

 

Начальник оперативної дільниці № 1 зобов’язаний: 

1. Керувати діями підпорядкованих йому підрозділів. 

2. Забезпечувати взаємодію підрозділів, що працюють на його дільниці, з 

підрозділами сусідніх дільниць. 

3. Проводити розстановку сил і засобів на оперативній дільниці. 

4. Робити запит, у разі необхідності, про додаткові сили і засоби для 

вирішення поставлених завдань. 

5. Забезпечувати маневрування та швидке перегрупування сил і засобів 

під час змін обстановки на дільниці. 

6. Приймати самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, що 

забезпечить найшвидше ліквідування пожежі на дільниці, доповідати КГП чи 

НШ про прийняті рішення. 

7. Організувати зв’язок на оперативній дільниці. 

8. Вимагати від підпорядкованого особового складу виконання правил 

безпеки праці, інформувати учасників гасіння пожежі про виникнення загрози 

їх життю або здоров’ю. 

9. Доповідати КГП чи НШ про виконання поставлених завдань і про 

роботу підрозділів на дільниц. 
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Начальник оперативної дільниці №2 встановлює АЦ ДПРЧ-32 з 

центрального входу. Прокладає магістральну лінію, встановлює розгалуження. 

Подає ст. «Б» через вікно 1-го поверху на гасіння, та ст. «Б» на 2-й поверх для 

захисту, по сходовій клітині з лівого крила будівлі по сходовій клітині. АЦ 

ДПРЧ-35 встановлює біля центрального входу в резерв, (для підвозу води) для 

АЦ ДПРЧ-32 . 

 

2

ДПРЧ-32 

Н = 40 м. вод. ст.

1 шт. Д 77мм
1 шт. Д 51мм

ДПРЧ-35

 
 

Начальник оперативної дільниці №3 встановлює АЦ ДПРЧ-25 з тильної 

сторони. Прокладає магістральну лінію, встановлює розгалуження. Через 

еваковихід  подає у складі ланки ГДЗС ствол «Б» на  пошуку постраждалих та 

для гасіння. Подає ст.. «Б» через вікно 1 -го поверху для гасіння. Встановлює 

АЦ  ДПРЧ-6 з тильної сторони. Для підвозу води до АЦ  1 ходу ДПРЧ-25. 

 

ГДЗС

Н = 40 м. вод. ст.

1 шт. Д 77мм

ДПРЧ-25

2 відділення

 
АЦ ДПРЧ-12 Встановлює АЦ з задньої сторони. Подає на 2-й поверх 

ствол «Б» для рятування дітей, персоналу та захисту приміщень на 2-му 

поверсі.  
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2

ДПРЧ-12

Н = 40 м. вод. ст.

2 шт. Д 51мм

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

     

НУЦЗУ. 4. 2017-85 ППНП РПЗ 
Лист  

     
37 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

4. ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ЗАБРУДНЕННЯ НАВКОЛИШНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА 

Всі види пожеж, які відбуваються в нашій державі набувають ознаку важ-

ливих причин втрати природних ресурсів, матеріальних та людських сил Укра-

їни, а пожежна небезпека техносфери досягла своїх максимальних загрозливих 

розмірів та стрімкими темпами наближається до найважливіших національни-

мих проблемам. Найвідоміши наслідки великих пожеж, які відбулися останнім 

часом, на забруднення навколишнього середовища, дуже яскраво та інформа-

тивно свідчить про те, що повною мірою наслідки пожежі неможливо спрогно-

зувати - це токсичне та хімічне зараження атмосфери, ґрунту, водних басейнів 

(річок, озер, ставків, морей), флори та фауни, наслідки радіаційного зараження 

та опромінювання. 

Вплив наслідків пожежної небезпеки техногенної галузі в сучасних умо-

вах розвитку нашої держави визначається негативним образом на біосферу не 

тільки нашої країни, а й багатьох найближчих країн. Створення реальної за-

грози забруднення всього світового навколишнього середовища зростає зі збі-

льшенням кількості пожеж. 

В процесі життєдіяльності органів Державної служби України з надзви-

чайних ситуацій необхідно виокремити наступні чинникі екологічної складо-

вої: 

1. виникнення екологічних проблем діяльності підрозділів в норма-

льних цілодобових умовах. 

2. виникнення екологічних проблем для навколишнього середовища 

та людства при пожежах. 

3. виникнення екологічних проблеми при ліквідації пожежі, що без-

посередньо пов’язано із використанням вогнегасних речовин, які в свою чергу, 

містять шкідливі складові цих речовин. 

4. виникнення екологічних проблем, які пов’язані з етичним, юриди-

чним, екологічним вихованням особового складу оперативно-рятувальних під-



 

     

НУЦЗУ. 4. 2017-85 ППНП РПЗ 
Лист  

     
38 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

розділів. 

Географічно розташовані в природному середовищі пожежно-рятувальні 

частини також споживають природні ресурси, які можуть в значній мірі впли-

вати на оточуюче середовище. Кількісні та якісні оцінки такого впливу повин-

ні наводитися в екологічному паспорті відповідної установи, який являє собою 

нормативний документ, що повинен знаходитися в кожній пожежно-

рятувальній частині. 

Враховуючи професійно-орієнтовну специфіку діяльності пожежноряту-

вальної частини та її функціональне призначення визначимо наступні екологі-

чні проблеми, які відбуваються в повсякденної діяльності пожежної частини за 

нормальних умов: 

1. Цільове використання відповідних ресурсів - дуже важливо для 

виникнення реактивація земляних ділянок, на яких розташований відповідний 

підрозділ. Енергетичні ресурси та раціональне використання тепла має дуже 

значний вплив на загальну екологічну обстановку в країні. 

2. Значний вплив на зовнішне та внутрішнє середовище - вихід шкід-

ливих речовин в атмосферу через роботу спеціального пожежного автотранс-

порту (чадний газ СО, окисли азоту, вуглеводні гази). Зниження таких шкідли-

вих викидівнеобхідно досягти за рахунок вдосконалення двигунів внутрішньо-

го згоряння, або перехід на альтернативні види палива. 

Слід зазначити, що кількість викидів шкідливих речовин залежить від ка-

тегорії транспортного засобу, тривалісті його експлуатації, класу та стану дви-

гуна та виду палива. Ці відомості наводяться у довіднику викиду шкідливих 

речовин спеціального автотранспорту. 

В розвитку сучасного техногенного світового майбутнього нашої планети 

масштаби та можливості господарчої діяльності більшості людства тісно 

пов’язані з геологічними та геохімічними процесами у розвитку всесвітньої бі-

осфери. На мою думку, значний негативний ефект від такої нераціональної ді-

яльності зростає. Тому виникає термінова необхідність розробки принципових 
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сучасних підходів до інтеграції умінь та знань щодо захисних та охоронних 

процесіф окремих компонентів біосфери, а також глибокого утворення систе-

много підходу до біосферно-соціального ведення захисту безпеки цивілізації. 

Як відомо з літературних джерел, на ліквідацію однієї середньостатисти-

чної пожежі та її наслідків використовується приблизно 50 м
3
 води, Тому, мо-

жливо легко підрахувати, що для гасіння 5,5 млн. пожеж на нашій планеті, які 

виникають щорічно, потрібно приблизно  затратити 275 млн. м
3
 води, тобто 

0,275 тис. м
3
, що рівнозначно значним запасам водних ресурсів озер, річок та 

більшої частини (54%) ґрунтової вологи разом узятих. 

На охолодження та гасіння довгострокових масштабних пожеж витрача-

ються мілліон кубометрів води. Наприклад, щоб загасити газонафтовий фон-

тан, необхідно приблизно витратити 500-800 літрів води за добу. 

Для порівняння відмітимо, що сучасний мешканець звичайного населено-

го пункту витрачає на особисті потреби в середньому приблизно 300-400 літ-

рів води за добу. 

Ще один екологічний аспект охоплює сферу діяльності пожежно-

рятувальної служби - це забруднення оточуючого середовища при застосуван-

ні для гасіння пожежі різних шкідливих вогнегасних речовин: різноманітних 

порошків, піноутворювачів різної кратності, вуглекислотних суміщів, хладонів 

та ін. Негативно впливають на навколишнє середовище процеси, які відбува-

ються при виробництві пожежної техніки та її випробуванні.  

Як відомо, за допомогою води відбувається гасіння приблизно 90% всіх 

можливих пожеж. Але, при використанні цього засобу боротьби з вогнем мо-

жна нанести збиток природі. Про це свідчать багато пожеж на складах отруто-

хімікаті, коли забруднена вода без всіяких очисток потрапляє до річок та озер, 

призводить до екологічних катастроф, які знищують флору і фауну. Для уни-

кання цих катастроф в ряди країн почали використовувати установки для зби-

рання води з метою її повторного використання при тривалих пожежах. Для 

цих же цілей почали використовувати басейни для збирання дощової води, в 
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деяких країнах почали застосовувати спеціаль¬ні пластини, які закривають 

нижню частину приміщення, роблячи його герметичним. 

Недоліки в роботі пожежних підрозділів у сфері екологічної безпеки по-

казово нагадує той факт, що пожежно-рятувальна служба часто залучається 

для ліквідації наслідків аварій, які наносять екологічний збиток навколишньо-

му середовищу, зараз потребує: 

- коригування та змін програм навчання пожежних, спрямованих на вико-

ристання спеціальної техніки, вивчення способів визначення небезпечних ре-

човин, тактики боротьби з ними, засобів та способів захисту особового складу; 

- залучення фахівців токсикологічних служб при відпрацюванні планів 

пожежогасіння на об’єктах із застосуванням небезпечних матеріалів; 

- розробки та впровадження нових екологічно безпечних вогнегасник ре-

човин; 

- організації системи повторного використання невикористаних при га-

сінні залишків засобів пожежогасіння. 

Проблема раціональної взаємодії системи забезпечення пожежної безпеки 

технологічного середовища, безпеки життєдіяльності та охорони навколиш-

нього середовища в сучасних умовах, коли кількість пожеж в різних галузях 

виробничої та техногенної діяльності неухильно зростає, лишається невиріше-

ною, причому не тільки в Україні, але і за її межами. 

Значна та неухильна турбота про охорону навколишнього середовища та 

забезпечення екологічної безпеки життєдіяльності людини повинна стати по-

всякденною справою різних служб та підрозділів Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій. 

У випадку пожежі в природному середовищі усі продукти горіння потра-

пляють до атмосфери. 

На нашій планеті щорічно виникають мільйони пожеж, у димових газах 

яких містяться токсичні продукти горіння та розкладання різних матеріалів та 

речовин. 
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ВИСНОВКИ: 

Таким чином, протипожежний захист гуртожитку Лиманського ПТУ має 

досягатися застосуванням одного з таких способів або їхньою комбінацією: 

– застосуванням засобів пожежогасіння й відповідних видів пожежної те-

хніки; 

– застосуванням автоматичних установок пожежної сигналізації й поже- 

жогасіння; 

– застосуванням основних будівельних конструкцій і матеріалів, зокрема 

використовуваних для облицювання конструкцій, з нормованими показниками 

пожежної небезпеки; 

– застосуванням просочення конструкцій об'єктів антипиренами та нане-

сенням на їх поверхню вогнезахисних фарб (речовин); 

– пристроями, що забезпечують обмеження розповсюдження пожежі; 

– організацією за допомогою сучасних технічних засобів, включаючи ав-

томатичні, своєчасного оповіщення й евакуації людей; 

– застосуванням засобів колективного й індивідуального захисту людей 

від небезпечних чинників пожежі; 

– застосуванням засобів протидимного захисту. 

Обмеження розповсюдження пожежі за межі вогнища має досягатися за-

стосуванням одного з наступних способів або їхньою комбінацією: 

– улаштуванням протипожежних перешкод; 

– установленням гранично допустимих за техніко-економічними розраху-

нками площі протипожежних відсіків і секцій, а також поверховості будівель і 

споруд, але не більше, ніж установлено за нормами; 

– улаштуванням сучасного аварійного відключення та перемикання уста-

новок і комунікацій; 

– застосуванням засобів, що запобігають або обмежують розливання і ро- 

зтікання рідини при пожежі; 

– застосуванням вогнеперешкоджаючих пристроїв в устаткуванні. 
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Успіх гасіння пожежі досягається: правильним визначенням вирішально-

го напрямку оперативних дій на пожежі, своєчасним зосередженням і введен-

ням сил і засобів, вмілим управлінням оперативними діями підрозділів, висо-

кою тактичною виучкою, активними та рішучими діями КГП. 
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